

# 北约武装直升机轰炸利比亚

## 军事行动取得“重要进展” 开始规划“后卡扎菲时代”



墙壁上弹痕累累。



班加西发生汽车炸弹爆炸事件。



被北约轰炸摧毁的坦克。



被摧毁的房间。

### ■相关新闻

#### 1 利比亚政府特使访华

外交部发言人洪磊7日表示,希望利比亚有关各方能够以国家和民族的利益为重,积极考虑非盟等方面提出的调解方案,尽快使利比亚局势趋于缓和,中方将与国际社会一道推动利比亚危机的政治解决。

据洪磊介绍,利比亚总人民委员会对外联络与国际合作秘书(外长)阿卜杜·阿齐·欧拜迪作为利比亚政府特使于7日至9日访华。外交部长杨洁篪将会见欧拜迪。双方将就当前利比亚局势、政治解决利比亚危机交换意见。

#### 2 利比亚政府要求安理会召开紧急会议

据利比亚通讯社报道,利比亚总人民委员会6日召开会议,决定要求“联合国安理会理事国召开紧急会议,重新审议北约对联合国安理会第1970号和第1971号决议精神和内容的实施情况,讨论北约对利比亚人民的侵犯行为”。

会议指出,“这些侵犯行为包括对利比亚民用和军事设施的不断空袭、针对平民的杀戮行为、谋杀代表利比亚人民的政治人物、持续对利比亚实行海上禁运、剥夺利比亚人民的燃油、冻结利比亚人民的资产、迫使数千利比亚家庭成员背井离乡,对人民财产、环境和卫生造成巨大破坏。”

#### 3 俄特使抵达班加西

俄罗斯总统梅德韦杰夫的特使米哈伊·马尔格洛夫定于7日抵达班加西,但不打算到黎波里。

马尔格洛夫的女发言人瓦尔瓦拉·帕尔介绍,马尔格洛夫将与反对派领导人“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒、反对派负责军事事务的奥马尔·哈里里等人举行会谈。

帕尔说:“马尔格洛夫定于7日早上8时抵达班加西,但之后不会前往黎波里。” (以上据新华社消息)

### 轰炸升级

北约战机5日夜至6日晨轰炸利比亚首都的黎波里等地的目标。

英国军方6日宣布,英国空军出动“旋风”战机和“台风”战机,轰炸位于的黎波里的利比亚情报部门总部。英国方面还证实,北约武装直升机5日连续第二天进入利比亚,执行轰炸任务。

美联社认为,北约近期明显加大对的黎波里的轰炸次数,以加大对利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲的压力。

继北约上周决定将军事行动延长至9月底后,北约武装直升机4日开始加入对利比亚的军事行动。

一些批评者认为,直升机参战表明轰炸升级,超越了联合国安理会相关决议授权。

利比亚副总理哈立德·哈伊姆6日淡化北约直升机参战的影响。“对利比亚政府军来说,直升机更容易对付。不过,我们反对轰炸升级,希望借助外交途径解决问题。”

借助北约加大轰炸力度之机,利比亚反对派加紧进攻政府军控制的地区。反对派6日宣布,当天攻占西部山区的耶夫兰镇。

耶夫兰位于的黎波里西南大约100公里。哈伊姆回应媒体提问时说,政府军有能力几个小时内夺回耶夫兰,不过,为避免平民伤亡,没有发动反击。

### 规划未来

报道指出,利比亚局势紧张化4个月以来,卡扎菲政权目前遭遇内外夹攻,不仅有英、法等北约盟军的空中打击、外交上的孤立和联合国的“武器禁运”、“禁飞区”等制裁决议;利比亚国内反政府武装也一直在与效忠卡扎菲的军队对抗,使卡扎菲政权面临多重危机。

分析称,未来卡扎菲一旦出走,利比亚国内或陷入短暂的权力真空状态,而那只会激发更多的暴力冲突,进一步对利比亚的稳定造成破坏。英国外交大臣黑格就此表示,利比亚反政府力量组建的“国家过渡委员会”必须制订出一旦卡扎菲下台,“后卡扎菲时代”如何实现权力顺利过渡的计划。

黑格说,卡扎菲下台的那天,谁将掌管利比亚?如何在的黎波里组建一个新的政府?英国呼吁利比亚反对派在下周制订出卡扎菲下台后具体的“过渡”计划。

黑格透露,利比亚反对派计划将卡扎菲政权圈子中的政治人士拉拢到“新政权”中去,由此反对派需要更有效的宣传,以说服这些政治人士加入。

卡扎菲方面则反复强调拒绝下台,卡扎菲说,他得到了利比亚人民的全体支持,这并不包括“基地”武装组织和反对派“鼠辈”,利比亚政府同时谴责黑格到利比亚反对派大本营班加西的举动,称这是对利比亚国家主权的侵犯。(综合新华社消息)

北大西洋公约组织秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森6月6日敦促成员国提供更多支持,以维持对利比亚的军事行动。

### 敦促支持

拉斯穆森当天在北约总部举行新闻发布会,呼吁北约更多成员提供作战和后勤支持。

他说,针对利比亚的军事行动已经取得“重要进展”,“为确保行动继续,成员国必须提供尽可能广泛的支持”。

北约国防部长定于8日在比利时布鲁塞尔举行会谈,拉斯穆森届时将敦促成员国加大支持力度。

现阶段,北约28个成员国中有9个参与轰炸行动,其中,英国和法国执行大部分轰炸任务,其他国家包括美国、加拿大、丹麦、比利时、意大利和挪威。

西班牙、荷兰等国提供战机,但仅参与维持禁飞区任务。德国没有参与对利比亚的军事行动。

按照拉斯穆森的说法,过去两个月内,北约摧毁了利比亚境内大约1800个目标,包括700处通信设施,500辆坦克、装甲车以及火箭发射设施,100处指挥设施等。



6月4日,航行在利比亚海域的法国海军一艘“西北风”级两栖攻击舰上搭载着多种型号武装直升机。(本版图片均据新华社)